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Niederschrift
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz

Sitzungstermin: Dienstag, 01.03.2022
Sitzungsbeginn: 19:00 Uhr
Sitzungsende: 21:52 Uhr
Ort, Raum: Rogätz, im Bürgerhaus, Magdeburger Str.

40

Anwesend sind:
Bürgermeister
Herr Wolfgang Großmann
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Sven Della-Bella
Herr Joachim Glaser
Herr Jens Gloede
Herr Daniel Kolberg
Herr Wilfried Körtge
Herr Karsten Kuske
Herr Thomas Rieckhoff
Herr Jörg Scharf
Herr Sebastian Schliep
Herr Alexander Schoß
Frau Mandy Steinbrenner
Herr Yves Wichert
Verbandsgemeindebürgermeister
Herr Thomas Schmette
Schriftführer
Frau Heike Engel
Verwaltung
Frau Katja Sonntag

Es fehlen:
Mitglieder des Gemeinderates
Herr Christian Engelbrecht unentschuldigt
Herr Matthias Zacher entschuldigt

Tagesordnung:

Öffentlicher Teil

1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge
3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten Sitzung
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vom 01.02.2022
4 Einwohnerfragestunde
5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung

gefasster Beschlüsse und Festlegungen
6 ELER-Förderantrag des SV Concordia Rogätz
7 Beschluss zur Haushaltssatzung 2022

Vorlage: BV-RO/0405/2022
8 Auswertung Sitzung des Bau- und Umweltausschusses
9 Anfragen und Anregungen
14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil
15 Schließung der Sitzung

Niederschrift:

Öffentlicher Teil

zu 1 Begrüßung, Feststellung der Ordnungsmäßigkeit der Ladung und der
Beschlussfähigkeit

Der Bürgermeister begrüßt den Verbandsgemeindebürgermeister Herrn Schmette,
die Leiterin der Kämmerei Frau Sonntag, die Gemeinderäte, Frau Häusler, die
anwesenden Einwohner und die Schriftführerin Frau Engel. Mit der Feststellung der
ordnungsgemäßen Einberufung und der Anzahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder ist die Beschlussfähigkeit gegeben. Es nehmen 12
Gemeinderäte und 1 Bürgermeister an der Sitzung teil.

zu 2 Bestätigung der Tagesordnung bzw. Änderungsanträge

Der Bürgermeister stellt den Antrag auf Änderung der Tagesordnung.

Öffentlicher Teil

TOP 6 ELER-Förderantrag des SV Concordia Rogätz

TOIP 8 Auswertung der letzten Sitzung des Bau- und Umweltausschusses

Alle weiteren TOP ändern sich entsprechend.
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Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

13

Ja-Stimmen: 13
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 3 Bestätigung bzw. Änderungsanträge der Niederschrift der letzten
Sitzung vom 01.02.2022

Um den Verkauf des Haus der Dienste voranzutreiben, vereinbart der Bürgermeister
einen Termin zur Objektbesichtigung mit einer Maklerfirma.

Die angeforderten Unterlagen zur Erhöhung des Sendemastes in der Nachtweide
sind noch nicht eingegangen. Weitere Informationen erfolgen nach Vorlage dieser.

Maßnahmen zur Sanierung der Kita in 2022 sind, wie bereits 2021 geplant, die
Erneuerung von Fenstern, Fassade, sowie Maßnahmen am Mauerwerk und
Fundament gegen aufsteigende Nässe.

Das Planungsbüro Stelzer bemüht sich derzeit um die technische Planung des
zukünftigen Baugebietes in der Nachtweide.
Herr Glaser ist der Meinung, dass sich das Büro zeitnah im Gemeinderat vorstellen
sollte.

Die Bestellung des Verkehrsschildes „Betreten auf eigene Gefahr“, zur Aufstellung
am Klärwerk, ist erfolgt.

Da die Aktualisierung der Internetseite der Verbandsgemeinde Elbe-Heide äußerst
umfangreich ist, konnten die Arbeiten noch nicht erfolgen.

Eine schriftliche Stellungnahme zu den Pflasterarbeiten in der Kita wurde dem
Gemeinderat ausgereicht. Die Anwesenden empfinden die Stellungnahme als
unzureichend und kritisieren abermals die Abarbeitung der Maßnahme.
Die Anwesenden nehmen die Mitteilung zur Kenntnis.

Festlegung:
Der Gemeinderat erbittet schriftliche Auskunft über die Schwellenwerte für eine
freihändige Vergabe bzw. öffentliche Ausschreibung von Bauleistungen.
Bei zukünftigen Baumaßnahmen wird um Mitteilung gebeten, welche Firmen zur
Abgabe von Angeboten angeschrieben wurden.

Die Löcher in der Freifläche zwischen dem Friedhof und dem Grundstück der Fam.
Osterburg konnte mangels Material noch nicht erledigt werden.



Ausdruck vom: 3/8/2022
Ordentliche Sitzung des Gemeinderates der Gemeinde Rogätz Seite: 4/9

Eine Mitteilung zu den Beisetzungen im Jahr 2021 liegt vor.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

13

Ja-Stimmen: 12
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 1

zu 4 Einwohnerfragestunde

Familie Gasper, wohnhaft in der Nachtweide 6, erhält seit Monaten kein Amtsblatt
der Verbandsgemeinde Elbe-Heide.

Festlegung:
Der Sachstand ist zu prüfen und zukünftig auf die Zustellung zu achten.

zu 5 Bericht des Bürgermeisters zu aktuellen Themen, zur Umsetzung
gefasster Beschlüsse und Festlegungen

Wurde in TOP 3 behandelt.

zu 6 ELER-Förderantrag des SV Concordia Rogätz

SV Concordia Rogätz hat einen Antrag auf Fördermittel für die Sanierung des
Sportlerheimes gestellt. Das Auftragsvolumen für diese Maßnahme beträgt ca. 100
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T€. Sofern der Fördermittelantrag positiv beschieden wird, ist mit einer Erstattung
von 90 % der Bausumme zu rechnen. Die Maßnahme muss jedoch vorfinanziert
werden, denn erst nach Abschluss der Arbeiten sind die Rechnungen beim
Fördermittelgeber einzureichen. Nach Prüfung erfolgt die Auszahlung der Beträge.
Da SV Concordia nicht in der Lage ist, Kosten in dieser Höhe vorzustrecken, wurde
das Gespräch mit der Gemeinde Rogätz bzw. der Verbandsgemeinde Elbe-Heide
gesucht.
Nach Rücksprache mit der Kämmerei verkündet der Bürgermeister, dass die
Gemeinde Rogätz eine Vorfinanzierung, als Überbrückung der Maßnahme
übernehmen kann.

Antrag:

Der Gemeinderat spricht sich für die Vorfinanzierung der Sanierungsmaßnahme des
Sportlerheimes, durch die Gemeinde Rogätz an den SV Concordia Rogätz aus.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

13

Ja-Stimmen: 13
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 7 Beschluss zur Haushaltssatzung 2022
Vorlage: BV-RO/0405/2022

Zum Tagesordnungspunkt übergibt der Bürgermeister das Wort an die Amtsleiterin
der Kämmerei, Frau Sonntag.
Frau Sonntag erläutert den Haushaltsplan 2022 und beantwortet die Fragen der
Gemeinderatsmitglieder. Im Zuge der Haushaltsdiskussion stellt Herr Gloede den
Antrag, zusätzliche Mittel i.H.v. 30,0 T€ für Gemeindefeste in den Haushalt
aufzunehmen.

Die Gemeinderäte stimmen über den Antrag wie folgt ab:

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1
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Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

13

Ja-Stimmen: 5
Nein-Stimmen: 3
Stimmenthaltungen: 5

Der Gemeinderat stimmt dem Antrag damit zu.

Somit ergibt sich für den Haushaltsplan auf dem betroffenen Produktsachkonto
nachfolgende Veränderung:

Ergebnishaushalt:

Produkt Sachkonto Bezeichnung
Änderung

281100 52710000 Gemeindefeste +
30.000,- €
Heimatpflege Besondere Verwaltungs-

und Betriebsaufwendungen

Finanzhaushalt:

Produkt Sachkonto Bezeichnung
Änderung

281100 72710000 Gemeindefeste +
30.000,- €
Heimatpflege Besondere Verwaltungs-

und Betriebsauszahlungen

Hieraus ergeben sich im § 1 der Haushaltssatzung folgende Veränderungen:

- unter Punkt 1b erhöht sich der Gesamtbetrag der Aufwendungen von 3.258.100 €
um 30.000 € auf 3.288.100 €.
- unter Punkt 2b erhöht sich der Gesamtbetrag der Auszahlungen aus laufender
Verwaltungstätigkeit von 2.260.200 € um 30.000 € auf 2.290.200 €.

Beschluss:
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Der Gemeinderat beschließt in seiner Sitzung am 01.03.2022 die Haushalts-
satzung für das Haushaltsjahr 2022 einschließlich der Bestandteile und
Anlagen mit den vorgenannten Änderungen.

Abstimmungsergebnis:

Anzahl der gesetzlichen bzw. tatsächlich besetzten Mandate:14
plus Bürgermeister: 1

Zahl der anwesenden
Gemeinderatsmitglieder:

13

Ja-Stimmen: 13
Nein-Stimmen: 0
Stimmenthaltungen: 0

zu 8 Auswertung Sitzung des Bau- und Umweltausschusses

Der Bau- und Umweltausschuss diskutierte in seiner letzten Sitzung u. a. über den
Standort des Weihnachts- und des Maibaumes.

Die Ausschussmitglieder favorisieren die Anpflanzung von zwei Bäumen. Ein Baum
könnte zentral auf dem Markplatz und der zweite an der Kirche gepflanzt werden.
Zum Standort an der Kirche wurde mit dem Gemeindekirchenrat Kontakt
aufgenommen.

Auf der Schlosswiese soll zukünftig der Maibaum errichtet werden.

Außerdem stand die Begrünung Ortslage und speziell die Umgestaltung der
Hoschestraße auf der Tagesordnung.

zu 9 Anfragen und Anregungen

Dem Gemeinderat wurde der Entwurf- und Auslegungsbeschluss der 1. Änderung
des Bebauungsplanes „Gewerbegebiet Rogätz Bahnhofstraße“ ausgereicht.
Die auf den Seiten 7 und 8 eingepflegten Ergänzungen werden zur Kenntnis
genommen.

Der Bürgermeister informiert die Anwesenden über Vorhaben ukrainischen
Kriegsflüchtlingen zu helfen. Am Mittwoch, den 02. März findet eine Mahnwache
statt. Eine Sammlung von Hilfsgütern erfolgt am Donnerstag, den 03. März.
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Als temporärer Aufenthaltsort für Flüchtlinge wurde die Rogätzer Sporthalle im
Landkreis Börde aufgenommen. Außerdem werden Bürger gesucht, die freiwillig
Wohnraum zur Verfügung stellen möchten.

Termin und Durchführung des Blüten-/Sommerfestes ist noch offen.

Der Ausschuss für Bildung, Kultur, Sport und Soziales wird am 15.03.2022
gemeinsam mit dem Bau- und Umweltausschuss tagen.

Festlegung:
Die Zuarbeit der Wechsel in den Ausschüssen wird zur nächsten
Gemeinderatssitzung erwartet.

Ausschuss BKSS – Herr Wichert nimmt den Platz von Herrn Engelbrecht ein.

Haupt- und Finanzausschuss – Frau Froebe verlässt den Ausschuss.

Festlegung:
Einladungen zu den Gemeinderats- und Ausschusssitzungen sollen zukünftig an die
privaten E-Mail-Adressen versandt werden.

Es wird angeregt, die MTS attraktiver für zukünftige Mieter zu gestalten und z. B.
eine kleine Küche einzurichten.

Festlegung:
Die Verwaltung legt bitte einen Bauablaufplan für die Maßnahme Wasserwehr vor.

Am 14.04. möchte SV Concordia das Osterfeuer auf dem Sportplatz entzünden.

Die Zuschüsse im Rahmen der Vereinsförderung für das Jahr 2022 werden auf
Antrag und nach bisherigem Berechnungsschlüssel ausgezahlt.

zu 14 Bekanntgabe der Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil

Der Bürgermeister gibt die Beschlüsse aus dem nichtöffentlichen Teil bekannt.

Verkauf von Grund und Boden
Vorlage: BV-RO/0403/2022

Abschluss einer öffentlich-rechtlichen Vereinbarung
Vorlage: BV-RO/0404/2022
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zu 15 Schließung der Sitzung

Der Bürgermeister bedankt sich für die Aufmerksamkeit und schließt um 21.52 Uhr
die Sitzung.

Wolfgang Großmann Heike Engel

f.d.Richtigkeit


